

聖公會聖本德中學
2016-2017 年度 中國語文科
中六級 優質課業
文化短評

6B(26) 黃毓偉

有禮無智的弊處最大

有仁無禮在本質上是件好事，但往往都會弄巧成拙，懂得愛人卻不清楚方法，正如「怪獸家長」。有義無仁往往會為了正義而傷害了別人，甚至是親人、朋友，鐵面無私、大義滅親正是如此。有智無義是做出一些不違背自己良心卻違背了社會公義的事，例如對你恩重如山的人做錯事，你選擇不去舉報。有禮無智是一種盲目，聽從指腹為婚的古人算是有禮無智的一種產物，最終結成的果子大多數都是苦的，強扭的瓜不甜。

之所以說有禮無智的弊處最大，往往是因為其盲目。有仁無禮尚且算是好事，加以修正，自然就會學會禮，倘若學會教導子女的方法，怪獸家長不會是怪獸而是天使。有義無仁在絕大程度上是值得佩服的，法律不外乎人情，加以同情便有仁（情）有義。有智無義算得上是頂天立地，至少對得起自己。前三者都能改變，正因其不是盲目。而有禮無智不懂辨別是非，不願去改變、糾正，只會盲從附和，所結的果實雖有甜美的包裝，裡面卻是苦澀無比的。

評語：思路清晰，但略少寫有禮無智。

6B(5) 張恭瑜

有智無義的弊處最大

有智無義，顧名思義是指人在個人與大眾的利益下，義無反顧地選擇個人利益，忽視大局。在《三國演義》中義氣忠心的關羽因顧念恩情而放走曹操，自此戰事不斷，民眾叫苦連天。關羽正正是選擇個人利益，為回報曹操以往的恩情，而犧牲民眾朝思暮想的太平時代。明朝吳三桂為報復李自成奪愛妾而向清廷借兵，引清兵入城，最終使明朝滅亡。秦末的項羽因無臉面見江東父老而自殺，選擇不過江東、放棄大好前途。他們重視個人利益，忽視背後為公眾帶來的重大禍害，所以有智無義為最大弊病。

綜觀有仁無禮、有義無仁、有禮無智的弊處，仍以有智無義的弊處最大，它牽涉普羅大眾的利益外，亦背上自私自利的名銜。有仁無禮的怪獸家長，有義無仁的曹操，有禮無智的孔乙己均以大眾及他人的利益為先，多會虧待自己，與貪圖自身利益、有智無義的國賊吳三桂無可比擬。由此觀之，有智無義的弊處最大。

評語：解說及比較俱佳。

聖公會聖本德中學
2016-2017 年度 中國語文科
中六級 優質課業
文化短評

6A(11) 溫碧滢

有義無仁的弊處最大

在現今社會，以義去待人接物卻沒有惻隱之心會有很多的弊端。其實，「得勢不饒人」便是有義無仁的一個例子。我們帶著正義感執行我們眼中的公義時，卻沒有考慮到每個人的需要有所不同，犯下所謂「邪惡」的事情也可能有自己的苦衷。這不代表他們可以濫用別人同情心，只是一味地批評和指責，這不但會深深地傷害犯錯的人，讓他們走上絕路，更會令社會撕裂、市民變得更尖銳地公審不公義的行為。

有禮無智固然也會對自己造成傷害，就像愚孝者服從長輩的一切決定——小至束縛了自己的生活自主性，大至做出傷天害理的事，但這些弊端遠不及有義無仁的情況來得糟糕。有義無仁令社會充斥著以正義為名的批判，以往人與人之間的温情也漸漸消失，人們的腦海裡只想著公平，卻忘記了主動關懷弱勢社群及向他們伸出援手。

由此可見，有義無仁對社會造成深遠的影響，其弊端最大。

評語：分析及比較俱佳。

6B(3) 陳鳴慧

有義無仁的弊處最大

有義無仁相比起另外三種情況的弊處最大，基於這可能會對他人造成人身傷害。

以黑社會的人物為例，他們屬於有義無仁，表示他們會因義氣而作出傷害他人的行為，甚至造成人命傷亡。可見人若對他人沒有愛、沒有惻隱之心，他們則有可能作出傷害他人，甚至是殺人等行為。

相反，其他三種情況則不會直接引致有人死亡的惡果。只要有仁，即有惻隱之心，則不會忍心殺人；只要有禮，即只作合乎身份的事，則會遵從法律不殺害他人；只要有智，即明白何謂是非黑白，則會知道傷害他人並非善事而不殺人。可是，只是有義，卻可能會被其蒙蔽眼睛，加上沒有惻隱之心，則他們看到他人將要死亡也不會感到驚嚇、痛心，猶如冷血動物，此種人皆有可能作出殘酷的行為。

人死不能復生，而有義無仁之人則有可能會殺害他人，但其他三種情況皆較少可能造成人命傷亡，可能只會造成一些可挽回的惡果，所以有義無仁的弊處最大。

評語：解說及比較不錯。